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Feijóo y el narco.  

Prólogo 

 

Si se fijan en las imágenes, a Alberto Núñez Feijóo se le escapa una leve sonrisa cuando 
Jordi Évole en una entrevista para el programa Salvados, en el año 2018, le pregunta si 
conocía al narco Marcial Dorado.  

Su respuesta estaba preparada. Desde que el diario El País publicara en 2013 sus fotos en 
la embarcación de Marcial Dorado había ya contestado a esa pregunta muchas veces. El 
inmaculado currículum de Alberto Núñez Feijóo se empezó a tambalear el 31 de marzo 
de 2013. Era domingo. Aquel día, Xosé Hermida y Elisa Lois titulaban en El País: “Feijóo 

y el contrabandista”.  

Secretamente se alegraba de que le hicieran siempre sólo esa pregunta. Es evidente que 
al hacerle siempre la misma, no contestaba a otras. 

En una entrevista más reciente en el tiempo, para El Diario, en 2020, Feijóo comete un 
error. Un error de bulto. Siempre ha negado que conociese las actividades de Marcial 
Dorado. Sólo llegó a reconocer ante Jordi Évole que conocía que Dorado se dedicaba al 
contrabando de tabaco, algo ya de por sí grave. Pero es imposible que Alberto Nuñez 
Feijóo no supiera a lo que se dedicaba realmente el narco Dorado porque en esa 
entrevista de 2020, reconoce abiertamente quién se lo presentó. Esa persona es la clave 
de todo. Esa persona era testaferro de Dorado y conocía todo el entramado financiero 
porque participó activamente en la compra de empresas supuestamente inactivas para 
que el narco pudiera blanquear dinero procedente del narcotráfico. 

¿Por qué nunca le han preguntado por nombres de amigos suyos, cargos del Partido 
Popular, que han tenido relación también con el narco Dorado? Son nombres ya 
publicados en medio de prensa escrita.  

¿Por qué no se ha insistido más en pedir los contratos que la Xunta de Galicia firmó con 
Marcial Dorado? ¿Por qué cuándo dice que su relación con Dorado finaliza con la muerte 
de Manolo Cruz, miente? EL propio Dorado afirma que se vieron en 2001 para comer 
porque fue Feijoo quien le telefoneó y se lo pidió. 

¿Cómo murió Manuel Cruz? ¿Es cierto que impidieron hacerle la autopsia? 

¿Sabía ya que existían grabaciones telefónicas ordenadas por el juez instructor? ¿Sabía 
que esas conversaciones telefónicas eran del año 2001 hasta el año 2003? 
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¿Por qué continuó contratando con empresas del narco una vez que fue detenido, juzgado 
y encarcelado? Eran empresas para blanquear dinero procedente del narcotráfico. 
Contratando con la Xunta, perpetuaba la imagen de empresas legales cuando eran 
ilegales. Aquí expondremos las conclusiones del juez sobre las empresas, el dinero y el 
extenso patrimonio del narco Marcial Dorado. 

¿De qué hablaron Feijóo y el narco por teléfono entre 2001 y 2003? ¿Dónde están las 
transcripciones judiciales de esas conversaciones telefónicas? ¿Por qué nunca han 
visto la luz? 

Son tantas las preguntas. ¿Alguien con ese pasado puede convertirse en presidente del 
Gobierno? 

Todo lo que está aquí escrito, está publicado o está en entrevistas de los propios 
protagonistas a diferentes medios de comunicación. Algunos extractos aquí recogidos son 
extractos de El País, Público, El Plural, Galicia Confidencial, El Diario, el programa 
Salvados, el programa Equipo de Investigación. 
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Capítulo 1.  
 

Unas fotos encontradas en una redada en casa de un conocido narco gallego fueron 
ocultas durante muchos años.  

El diario El País las pública en 2013, pero Alberto Núñez Feijóo ya tenía constancia de su 
existencia desde que el delegado del Gobierno de Aznar en Galicia, Arsenio Fernández de 
Mesa, le dio el chivatazo. La policía judicial había registrado en el chalé de Dorado y 
descubrió un álbum de fotos con Feijóo. 

Fernández de Mesa, hombre de confianza de Romay Beccaría y a quien Aznar convertiría 
más tarde en director general de la Guardia Civil, fue quien alertó a Feijóo de la 
existencia de esas fotografías mucho antes de que se publicaran. 

Feijóo siempre habla de “una foto” pero la realidad es que son muchas fotos. Dorado en 

una entrevista con Jordi Évole decía malhumorado que su mujer era muy aficionada a 

fotografiar amigos en los viajes que “patrocinaban” y las guardaba. Pero que a él no le 

gustaban las fotos. No están todas publicadas. Solo las que se ve a Marcial Dorado y a 

Feijóo relajados disfrutando de días de asueto.  

Vamos a intentar poner un poco de contexto a toda esta historia con toda la información 
existente y publicada. También con las propias declaraciones de Feijóo y el narco Dorado 
en distintas entrevistas.  

Que cada uno juzgue por sí mismo si alguien así puede llegar a ser algún día presidente 
del Gobierno de nuestra nación.  

 

 

 

 

 



Feijóo y el narco 
Cristina P. Marcote 

  

 
 

4  4 
 

 

 

 

Capítulo 2.  
 

El gran protagonista de toda esta trama es Manuel Cruz López. El hombre que sabía 

demasiado. Socio y testaferro de Dorado, chófer de altos cargos de la Xunta de Galicia 

como Romay Beccaría, quien impulsó personalmente las carreras de Rajoy y Fejóo. 

 

Él, Manolo Cruz, fue el que presentó a Feijóo y al narco Dorado y su trágico final ha estado 

siempre rodeado de misterio.  

 

Feijóo nunca habla de él, en una entrevista en 2020 a El Diario, menciona que conoce a Dorado por “un amigo” y que siempre estaban juntos cuando lo visitaban.  

 

Vuelve a nombrarlo en una rueda de prensa ya como presidente de la Xunta cuando tuvo 

que decir que no había vuelto a ver a Marcial Dorado desde el entierro en 1999 de Manolo 

Cruz. Miente claramente porque hay grabaciones telefónicas ordenadas por el juez Taín, 

que instruyó la causa contra Dorado, que van desde el 2001 al 2003. 

 

El propio Marcial Dorado reconoce ante Jordi Évole que telefoneó a Feijóo en 2001 para 

quedar para comer, y que se vieron.   
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Es por ello que cuando Feijóo dice desconocer las actividades de Marcial Dorado está 

mintiendo. En Manuel Cruz están todas las claves que llevan a esta bonita amistad.  

 

En Ferrol le llamaban Manuel Cruz Gamada por su ideología fascista. En la década de los 

70, Cruz y otros jóvenes franquistas ferrolanos organizaron una centuria pedestre de 

Guerrilleros de Cristo Rey dedicada a apalizar demócratas, sindicalistas, curas rojos y 

niñas de instituto. Se les conocía como los cadeneros, pues acostumbraban a utilizar 

cadenas de bicicleta como arma. Aunque algunos de ellos, hijos de militar, también 

gustaban de airear sus viriles y patrióticas Glock, sus P38 y sus Astra nueve largo o nueve 

corto. 

 

El Ferrol era aún del Caudillo y vivía fuertemente polarizado entre el tradicionalismo 
castrense y franquista de sus militares y el oreo sindicalista del obreraje de Bazán. Los 
enfrentamientos eran constantes. Y la represión policial contra los trabajadores, feroz. Lo 
recuerda la escritora Ánxela Loureiro (Ferrol, 1956): “Nací en una familia numerosa 
obrera marcada por las cotidianas incursiones nocturnas que la policía política hacía en 
nuestra casa. Desde muy pequeña vi cómo registraban cada rincón de mi hogar y cómo 
se llevaban a mi padre detenido por ser sindicalista. Siendo muy niña, escuchaba a 
menudo la frase no me dejan jugar contigo  sin entender la razón. 

Aquella mañana no estaba Arsenio Fernández de Mesa, alias Cuco, alias El Estirao, entre 
los agresores. Sí su buen amigo Manuel Cruz Gamada. “Cuco  era de los cobardes. No solía 
actuar a cara descubierta, salvo cuando arengaba a sus camaradas en el patio del instituto Tirso de Molina”, relata el novelista Xavier Alcalá, que vivió en primera persona aquellos 
años convulsos. Allí, en el colegio, se reunían los Guerrilleros de Cristo Rey los lunes 
al atardecer antes de lanzarse a perseguir rojos por Ferrol o A Coruña. Juan José 
Castro Couto y Manuel Cruz eran los mamporreros. De Mesa ejercía de ideólogo con su 
dicción aplomada aprendida de su mentor Jesús Suevos. 

Jesús Suevos era en uno de los fundadores de la Falange en Galicia y fue nombrado jefe 

territorial de dicha formación política directamente por José Antonio Primo de Rivera, de 

quien era amigo personal. Fue miembro del Consejo Nacional de Falange. 
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La joven estudiante víctima de la agresión de 'cadeneros' fue expulsada del instituto por 
atreverse a denunciar a los agresores y llevarlos a juicio 

El juicio se celebró el 5 de marzo del 75 en el Juzgado Municipal de Ferrol. El día posterior 
a la agresión, el 21 de febrero, la joven activista había sido expulsada del instituto. Ella 
asegura que a causa de su denuncia contra los cadeneros. “Reunida la Junta de Disciplina 
del Centro, vista la actuación de su hija, Srta. Ángela Loureiro Fernández, alumna de 5º J, 
considerando que ha sido causante de alteración grave del orden académico, en especial 
en las últimas fechas, ha decidido la expulsión de dicha alumna hasta el día 3 de abril del 
corriente, con la advertencia de expulsión definitiva a la menor falta posterior. Dios guarde a Vd. muchos años”. 
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Capítulo 3 

 

Manuel Cruz, unos años más tarde, cercano a Fernández de Mesa, se hizo militante del PP 
en Ferrol y entra a trabajar como chófer de Romay Beccaría, el mecenas de Rajoy y de 
Feijóo. Beccaría viene de la derecha más a la derecha del PP y es muy cercano al Opus Dei. 

La Consellería de Romay contrataba el suministro de combustible para la calefacción de 

los hospitales y las ambulancias del Servizo Galego de Saúde (Sergas) con la empresa 

de gasolineras de Dorado, que también surtían de gasóleo a las planeadoras y 

camiones con los que el narco transportaba tabaco, hachís y cocaína. 

Lo de Dorado con Feijóo -recordemos, era secretario general de aquella consellería- no 

fue una relación puntual fruto de un error de cálculo, sino una amistad añeja con un tipo 

al que toda Galicia sabía relacionado con el contrabando y el tráfico de drogas. Pero él 

supo manejar la situación sin que le costara ni un voto.  

De hecho, Feijóo presume de ello. En una entrevista a El Diario, afirmó que la relación con 

el narco Dorado no le había costado ni un voto. 

En aquellos años, a principios de los 90, Manuel Cruz comenzó a visitar Vilagarcía y A Illa 

de Arousa, capital del narcotráfico gallego. Sus veleidades gamadas se habían dulcificado 

y ya no se presentaba, vestido de uniforme, en la plaza de España de Ferrol cada 20 de 

noviembre, aniversario de la muerte del Caudillo. “Empezó a venir por aquí 
habitualmente a principios de los 90, y decía que era funcionario de catastro. Se 

comentaba que inscribió a nombre de Marcial Dorado fincas que no estaban 

registradas. Aquello provocó cierta bronca en Vilagarcía.” 

Así comenzaron sus tratos juntos. Era finales de 1994 y Cruz llevaba una doble 
vida. Mientras frecuentaba la mansión de Dorado para hablar de “negocios”, atendía sus 
ocupaciones más públicas como chófer del mentor de Feijóo, Romay Beccaría y militaba 
en el PP en Ferrol, la ciudad donde vivía.  

En esa época, cuando conoció al contrabandista, Feijóo tenía 34 años, vivía en Santiago y 

era el número dos de la Consellería de Sanidade que dirigía Romay. El entonces 
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prometedor alto cargo empezó a acompañar a Cruz en sus asiduas visitas a la espléndida 

mansión de Dorado en A Illa de Arousa (Pontevedra), donde se celebraban comidas y 

reuniones a las que asistía personal de confianza del contrabandista, incluso algunos 

mandos uniformados. 

La amistad entre el político y el contrabandista se fue estrechando. Entre 1995 y 1998, 
Feijóo acudió durante todos los veranos a otra casa que Dorado tenía en Baiona, cerca de 
Vigo. En estas escapadas no faltaba el paseo a bordo del yate que el empresario tabaquero 
tenía atracado en el Club Náutico de esta localidad turística. En algunas de esas 
excursiones participó también la que era entonces la pareja del que llegaría a ser jefe del 
Gobierno gallego. La afición de Dorado por los barcos de recreo llevó a Feijóo a pasear a 
bordo de uno de los yates insignia del contrabandista, el Oratus, que tenía fondeado en 
Ibiza. Esta embarcación sería intervenida años después en una operación contra el 
blanqueo de dinero, tras la detención de Dorado en relación con un cargamento de 
seis toneladas de cocaína, en octubre de 2003. 
 

 
Manolo Cruz era el hombre de los contactos y un aventajado intermediario gracias a sus 
relaciones personales y de confianza con la élite política del momento. Una de las primeras 
operaciones que gestionó fue la compra de los Astilleros Hércules, SL.  
Los Astilleros Hércules, SL, filial de Astafersa, una empresa vinculada al que fuera 
consejero de la Xunta con Manuel Fraga, Juan Fernández, para el que además también 
trabajó de chófer. 
 
El amigo de Feijóo se implicó de lleno en varias de las empresas de Marcial Dorado en el 
suministro de petróleos a hospitales, como es el caso de Petrogalicia, SL o Xatevín, SL, que 
gestionaba una gasolinera en Caldas de Reis y otra en A Illa de Arousa, en el puerto 
deportivo. 
 
El testaferro del contrabandista y amigo de Feijóo, llegó incluso a colocar a varios 
familiares en este extenso entramado de 40 sociedades que creó Marcial Dorado. Cruz 
inyectó en esa sociedad 5 millones de pesetas (30.000 euros) y adquirió a través de ella 
otra firma, JF Oil, una sociedad que gestionaba gasolineras en la provincia de Pontevedra.  
 
Quien le vendió a Cruz JF Oil era también alguien vinculado al PP: Evaristo Juncal Carreira. 
Evaristo Juncal era un ingeniero de la Xunta de Galicia que desde los años noventa fue 
socio de al menos una decena de empresas de explotación de gasolineras, 
minicentrales, piscifactorías, viñedos y negocios inmobiliarios.  
 
En la madrugada del 5 de agosto de 1999 un Audi A6 se salía de la calzada en el kilómetro 
68,5 de la AP-9. Manuel Cruz falleció en un accidente. La prensa de la época lo calificó como 
“extraño accidente”. 
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Se llegó a decir que el mismo Feijóo impidió que se le practicara una autopsia. Hubo 
de hecho una pregunta en el Parlamento de Galicia sobre ese tema. 
 
Manuel Cruz tendría que declarar posteriormente como imputado ante el juez en la 
Audiencia Nacional pero ya no pudo comparecer ante el magistrado.  
 
Feijóo nunca quiere hablar de Manuel Cruz. Tal vez no se le ha preguntado con suficiente 
insistencia. ¿Tiene algo que ocultar?  
 

Capítulo 4 
 

 

Otro personaje importante en esta trama es Evaristo Juncal. Vendió varias empresas a narcos para 
blanquear dinero procedente del narcotráfico.  
 

Amigo también de Feijóo, llegó a ser delegado de la Consejería de Medio Ambiente e 
Infraestructuras en Pontevedra.  Todo salta por los aires cuando en 2010 el diario “El País” publica que Evaristo Juncal vendió 
empresas a personas vinculadas a contrabandistas y capos históricos del narcotráfico como 
Marcial Dorado, Sito Miñanco y el fallecido Pablo Vioque.  

 
Este ingeniero técnico de obras públicas, muy amigo de Feijóo y Manuel Cruz, funcionario 
de la Xunta desde 1983, ha sido socio al menos de una decena de compañías para explotar 
gasolineras, minicentrales, piscifactorías, viñedos y negocios inmobiliarios.  

 
El primer negocio de Evaristo Juncal con la mafia gallega fue en 1996 con la empresa JF Oil, 
que había fundado con su esposa Mercedes Froján, para la construcción y gestión de estaciones 
de servicio.  

 
El matrimonio vendió la firma para blanqueo a Manuel Cruz, el chófer de la Xunta, fallecido 
en un extraño accidente de tráfico, "compañero de trabajo de la juventud" de Feijóo. 
 
En 1998, Cruz le traspasó la empresa JF Oil a otro testaferro de Dorado, Trías, y nombró 
inmediatamente apoderado de la empresa al hijo del narco, Marcial Dorado Fariña.  
 
Al cabo de los años, la empresa pasó a otro peligroso narcotraficante, Pablo Vioque. Estas 
empresas eran utilizadas por los narcos de la época para blanquear dinero procedente del 
contrabando y del narcotráfico. 
 



Feijóo y el narco 
Cristina P. Marcote 

  

 
 

10  10 
 

¿Es posible que Feijóo, siendo tan amigo de Manuel Cruz y Evaristo Juncal, no conociera las 
actividades de Marcial Dorado? Es francamente imposible. 

 
La segunda venta hecha por el exdelegado del PP de Medio Ambiente e Infraestructuras en 
Pontevedra, Evaristo Juncal, fue en 2002 a José Alberto Aguín, número 2 de Sito Miñanco conocido como “O Rubio de Aios” que ya había sido procesado en los noventa en la Operación 
Nécora.  

 
 Esta empresa vendida fue “Enxeñería dos Recursos Enerxéticos,” dedicada a gestionar una 
gasolinera en la ciudad de Pontevedra.  
 
El matrimonio Juncal-Froilán había conseguido esta concesión hidroléctrica gracias a un 
contrato adjudicado A DEDO por la Xunta de Galicia.  
 
Aquel mismo año, hubo una tercera venta, de la empresa Tracidi, dedicada a la construcción y 
gestión de minicentrales, que cayó en manos de un peligroso capo, Manuel Abal Feijóo, “O Patoco”, ya fallecido.  

 
Cinco meses después de vender esas empresas, Evaristo Juncal Carreira fue designado candidato 
por el PP a la Alcaldía de Caldas de Reis para las municipales de mayo de 2003. Alucinante, ¿no? 
 
De ahí ascendió a delegado de la Consejería de Medio Ambiente e Infraestructuras en 
Pontevedra. Cuando en 2010 tuvo que dimitir porque salió a la luz pública la venta de empresas a 
narcos, Evaristo Juncal no volvió a su plaza de funcionario.  
 
La Xunta de Galicia no lo apartó, sino que lo nombró responsable de Protección Civil en 
Pontevedra. Feijóo quería protegerlo. ¿Qué sabía Evaristo Juncal sobre Feijóo y el narco 
Dorado? 

 
Además, Evaristo, amigo de Feijóo desde los años noventa, que gestionó el urbanismo en la provincia 
de Pontevedra, allá por el año 2010, llevaba 24 años sin pagar el IBI de su chalé.  
 
Vivienda que construyó con licencia para un galpón. Para quien no lo sepa es parecido a un pequeño 
almacén. Su chalé, rodeado de viñedos, no es sólo una casa de recreo sino también la sede social de su 
promotora inmobiliaria, Juncal-Froján, SL y de su sociedad vitivinícola, Lagar da Condesa, SL. cuya 
presidenta es su mujer, Mercedes Froján.  

 
Feijóo premió a Evaristo, fiel amigo y compañero de aventuras con ascensos políticos, después de 
vender empresas a peligrosos narcos para blanquear dinero procedente del narcotráfico.  
 

El Plural publico con este titular: Feijóo protegió a un alto cargo de la Xunta que vendió 
varias empresas a narcos. 
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¿Y Feijóo quiere ser presidente del gobierno con este currículo? ¿Esas empresas pasaban a manos de 
Dorado a traves de Cruz para dar la apariencia de empresas legales y así contratar con la Xunta? Eso 
parece. La policía afirma que los narcos gallegos querían dar apariencia de legalidad y por eso 
compraban empresas inactivas para blanquear o invertían en inmuebles y hasta en viñedos en 
Portugal. 
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Capítulo 5 
 

 

Vamos a continuar la historia con Juan Juncal, ex alcalde del PP en Ferrol, muy amigo también de 
Feijóo, exdiputado y senador hasta la última legislatura que finalizó en 2023. Después de escribir 
el hilo sobre él ya no aparece como candidato a senador por el PP para estas próximas elecciones. 
Supongo que será porque se jubila. Supongo. 
 

Juncal fue apoderado de un estrecho colaborador del narco Marcial Dorado y también amigo de 
Feijóo.  

Recuerdan a Manuel Cruz, ¿verdad? Cruz le otorgó a Juan Juncal un poder el 11 de mayo de 1995 y 
al día siguiente firmó en su nombre el acuerdo de compraventa de una sociedad.  
 
Sólo seis días después, el chófer de la Xunta y testaferro del narco Marcial Dorado, inyectó 
cinco millones de pesetas en Anfra Sistemas con una ampliación de capital. Ese día, delante del 
mismo notario de Narón, municipio limítrofe con Ferrol, Manuel Cruz utiliza la empresa Anfra 
Sistemas para hacerse con JF Oil, la firma de Evaristo Juncal que gestionaba gasolineras en 
Caldas de Reis. 
 
Después ”vende” la empresa a Marcial Dorado. Juncal recuerda perfectamente a Manuel Cruz. 
El hoy senador del PP asegura que el chófer de la Xunta acudió a su asesoría fiscal en Ferrol para 
comprar una empresa de un cliente suyo, Anfra Sistemas, una sociedad "inactiva".  
 
Evaristo, Manuel y Juan por medio. Amigos de Feijóo. 

 
A Manuel Cruz lo conocía de Ferrol, rememora Juncal. "La sorpresa mía fue verlo relacionado en 
ese tema", explica en alusión a las relaciones del chófer de la Xunta con Marcial Dorado. 
 
Sorpresa no creo porque Cruz presentó a Feijóo y al narco Dorado mucho antes.  

 
Juncal atribuye su intervención como apoderado de Manuel Cruz en aquella operación a su “actividad profesional a través de su asesoría fiscal”.  
 
Los narcos usaban empresas legales de todo tipo para blanquear.  
 
¿Y Juncal no lo sabía? ¿Se lo pidió su amigo Feijóo?  
Anfra Sistemas era una empresa inactiva. ¿Nunca sospechó nada? Qué raro.  
 “Son empresas inactivas, que se compran y se venden", explica el senador Juan Juncal.  
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Lo que no dice es que es una forma habitual para hacer fluir el dinero negro del 
narcotráfico.  

 
Feijóo y Juncal. Juncal y Feijóo.  
 
Se han apoyado mutuamente dentro del PP para llegar a donde han querido.  
 
Tal vez les una el secreto de cómo murió su amigo Manuel Cruz, quien no pudo declarar ante la 
Audiencia Nacional después de morir en aquel extraño accidente.  
 
Juan Juncal siempre apoyó a Feijóo, aun cuando Fraga no apostaba demasiado por él. Juncal ha tenido varios 
cargos públicos, como diputado en el Congreso o senador. También ha ostentado cargos orgánicos dentro 
del PP de Galicia con su amigo Feijóo.  
 
No le ha ido mal con su amigo Feijóo como jefe del PP gallego.  

 
 
En su gestoría falsificaban facturas para cobrar subvenciones de la Xunta. Año 2012.  
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CAPÍTULO 6 
 

Los millones de euros que Marcial Dorado tenía en cuentas en Suiza, y que el país 
helvético aceptó devolver a España en el marco de la investigación sobre blanqueo de 
capitales contra el narco arousano, sólo eran una pequeña parte de sus propiedades.   

0:38 

Tras años de pesquisas, la Agencia Tributaria logró identificar y embargar a Dorado un 

patrimonio inmobiliario en España tasado en más de 20 millones de euros. El inventario 

de bienes no tiene desperdicio. 

 
Las autoridades confiscaron en Málaga cinco locales comerciales con una superficie total 
superior a los 500 metros cuadrados, un párking de cinco plantas, una planta ático de 530 
metros distribuidos en apartamentos y un piso de 70 metros cuadrados. 
 
En la ría de Arousa, la relación de bienes de Dorado está formada por un ático (211 
metros), un párking de cuatro plantas, una casa de 600 metros, un piso en Carril, y su 
chalé de O Lagartiño (en A Illa de Arousa), una vivienda unifamiliar de 280 metros que 
Feijóo frecuentaba. 
 
150 fincas rústicas, la mayoría con posibilidad de edificar. A escasos kilómetros de allí, en 
Pontevedra, el narco cuenta con un piso de 125 metros y diez locales comerciales, a los 
que habría que añadir dos pisos en Santiago, cinco fincas rústicas en Caldas de Reis. 
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Otra finca de 50 hectáreas en Ávila. El ámbito de actuación de Dorado se extiende a 
Portugal, donde también viajó junto a Feijóo. Entre el patrimonio embargado figuran la 
Quinta do Feital, en Caminha y la Quinta Dourado, en Melgaço. 
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Bienes inmobiliarios aparte, las autoridades españolas también le confiscaron una flota 
de vehículos propiedad de Dorado y sus colaboradores entre los que destacan siete Audis 
de distintos modelos. 
0:19 
Dorado adquirió la Quinta do Feital, en 1990, en Portugal por 598.000 € También Quinta 
Dourado, por la que pagó 100 millones de pesetas. En estas quintas elaboraban, un vino verde con la marca “Dorado Superior” ¿Nos puede decir Feijóo si estuvo en estas fincas? 
 
Feijóo también fue con Dorado a Portugal, donde éste tenía negocios y propiedades, y a 
Andorra.  
 
El Principado de Andorra era entonces uno de los destinos frecuentes de los 
contrabandistas para evadir dinero. 
 
Feijóo, a conciencia, nunca nombra Andorra. Cuando el diario El País saca las fotos de 
Feijóo con el narco, el que era presidente de la Xunta de Galicia, reconoce haber viajado 
a Andorra, Portugal e Ibiza con Dorado.  
 
Pero, en la siguiente declaración institucional a los medios, Feijóo recula y dice que no 
recuerda si había viajado a Andorra, que cree que no. Porque confundió Andorra con 
los Picos de Europa donde también había mucha nieve. 
 
¿Por qué vuelve a mentir? Porque los viajes a Andorra tienen una explicación que, si 
continúan leyendo, es muy lógica. 
 
Personas próximas a Dorado, algunos exsocios en la importación ilegal de tabaco 
recuerdan a Feijóo como una persona discreta pero muy integrado en las fiestas que 
organizaba su anfitrión.  
 
Entre 1994 y 2003, la etapa en la que Feijóo y Dorado fueron amigos, el narco llegó a tener 
hasta 47 cuentas abiertas en siete bancos suizos.  
  
El potente entramado financiero del narcotraficante gallego Marcial Dorado quedó 
reflejado en el escrito de acusación de la Fiscalía Antidroga de la Audiencia Nacional que 
tardó casi dos años en hacerlo público. 
 
Según la investigación que analiza los movimientos bancarios y societarios entre 1994 y 
2003, año en el que fue detenido Dorado por tráfico de cocaína, este llegó a tener hasta 47 
cuentas abiertas en 7 bancos suizos. Hay grabaciones telefónicas entre Feijóo y el narco 
hasta 2003. 

 
Mientras Dorado trataba de extender y consolidar sus relaciones con hombres de negocios y “políticos de la época” amasaba un enorme patrimonio económico y empresarial, según la 
Fiscalía.  
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En 1997, en un solo mes, ingresó 3,2 millones de euros en una cuenta suiza del BNP Paribas.  
 

El dinero era llevado en efectivo al país helvético, bien directamente o a través de ingresos 
en otros países intermediarios como Andorra.  
 Recordemos que Feijóo “no recuerda” haber viajado a Andorra con el narco Dorado.  
 Sólo recuerda un lugar que “había nieve” y montañas.  
 
En pleno apogeo de sus negocios ilícitos, entre 1989 y 2003, se detectaron diez entradas 
de dinero de distintas cuentas suizas a entidades bancarias españolas por más de 13 
millones de euros.  
 
La Fiscalía desgranó a lo largo de 90 folios una compleja trama societaria que tiene su 
epicentro en Suiza y ramificaciones en los paraísos fiscales de las Islas Vírgenes, la 
Bahamas, Belice y Panamá, así como en otros más cercanos como Liechtenstein.  
 
Desde ahí el dinero retornaba debidamente purificado a cerca de 30 sociedades 
mercantiles radicadas la mayoría de ellas en España, y con domicilio fiscal en un 
emblemático inmueble ubicado en las inmediaciones de la plaza de España de Vilagarcía 
de Arousa: La casa Jaureguizar  

 
Otras sociedades en el norte de Portugal, así como también en Andalucía y una en 
Marruecos. 
 
Los primeros nexos financieros de Dorado con Suiza, según el relato acusatorio de la 
Fiscalía, se remontan al año 1989, momento en que se constituyó una sociedad llamada 
Adlanta AG.  
 
A pesar de que se trataba de una sociedad carente de actividad, en ese año adquirió las 
acciones de Inmobiliaria Marli, de Dorado, por 24 millones de pesetas y posteriormente, 
en 1993, le inyectó un préstamo de otros 16 millones, sin intereses y a devolver en el plazo 
de 20 años. 
 
Cuatro años más tarde, siempre según el relato que documenta la Fiscalía, Marcial Dorado, 
que hasta entonces operaba fundamentalmente desde Lugano, contacta en Ginebra con un 
gestor de fortunas llamado Vicenzo Liparulo, Enzo, «con antecedentes por tráfico de 
drogas. 

 

El tribunal que juzgó al narco Marcial Dorado concluyó que además del contrabando, el 

tráfico de drogas fue la otra fuente de “las inmensas cantidades de dinero que 
acumuló” desde los años ochenta. ¿Todos sabían quien era. Menos Feijóo?  
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Una parte de los millonarios movimientos de capitales que documenta la sentencia contra 
Dorado se registraron a mediados de los noventa, la época en que Feijóo comenzaba 
su relación de amistad con él. 
0:07 / 0:18 
Feijóo aseguró primero que rompió la relación con Dorado alrededor de 1997, pero luego, 
tras conocerse la existencia de una grabación policial, tuvo que admitir que continuó 
hablando con el narcotraficante hasta 2003. ¿Por qué mintió? 
0:02 / 0:38 
Una vez constituidas las sociedades en Suiza con sus correspondientes cuentas bancarias, 
bien a nombre de las mismas o bien del propio Dorado, se ingresa en dichas cuentas 
corrientes las cantidades de dinero en efectivo que finalmente blanqueaban a través de 
diversos mecanismos 
 
Dinero en efectivo que era llevado a Suiza directamente o a través de ingresos en otros 
países intermediarios, como Andorra, y era transportado por personas del círculo de 
Dorado. Feijóo declaró a El País que había viajado a Andorra con Marcial Dorado pero 
después dijo que no. 
 
¿Por qué reculó Feijóo? Porque debió darse cuenta de que saldría la información de que 
Dorado llevaba dinero en efectivo para ingresar en Andorra y transferirlo a sus cuentas 
en Suiza. Fue cuando dijo: me confundí porque había mucha nieve. Ay, Albertiño! No 
cuela. Era Andorra 
0:01 / 0:1 
Según relata la Audiencia, en julio del 2004 el Ministerio Público de la Confederación 
Helvética inició una investigación contra Dorado por blanqueo de dinero con base en una 
comunicación de la oficina de blanqueo de dicho país. 
 
Fue a consecuencia de las denuncias de los bancos UBS SA y Ferrier Lullin, tras la 
publicación de noticias referidas al procedimiento de tráfico de drogas activado contra él 
en España. 
 
El procedimiento se amplió contra Vicenzo Liparulo, gestor de fortunas que se ocupaba 
de la gestión de los capitales de Dorado en Suiza, a causa de las actividades desarrolladas 
a favor de éste. 
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El sistema fue utilizado en particular para la sociedad Programallo S.A, propiedad de 
Dorado, a través de la cual «cantidades importantes transitaron de Suiza a España para 
volver a Suiza y regresar a España». 
 
Durante dicho periodo, aproximadamente 7.281.530 francos suizos fueron abonados en 
metálico a favor de las cuentas del narco en Suiza. En este momento no se había podido 
aportar prueba verosímil alguna sobre el origen de las cantidades ingresadas en metálico. 
 
Según la sentencia de la Audiencia Nacional, en el período comprendido entre el 15 de 
enero de 1991 y el 18 de diciembre del 2002, Dorado abrió 16 cuentas en Suiza en seis 
establecimientos bancarios distintos. 
 
Siete de esas cuentas se activaron a nombre de las sociedades o trust, domiciliadas en 
paraísos fiscales, que previamente había constituido para la «ocultación» de activos. 
Nueve fueron abiertas a su propio nombre. 
 Blanqueo de dinero procedente del narcotráfico, viajes a Andorra, Portugal, Ibiza… 
Contratos con la Xunta que Feijóo oculta y niega a enseñar porque dicen que fueron 
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destruidos a causa de una inundación, incumpliendo así el Reglamento ¿Por qué nos 
miente tanto, señor Feijóo? 
 

 

 

 
0:2 

 

CAPÍTULO 7 

 
Un amigo con una flota de yates, mansiones, empresas inactivas para blanquear, amigos 
comunes como testaferros, un patrón de yate narcotraficante.. 
 
¿Quién iba a pensar que semejante vida provenía del narcotráfico, verdad, señor Feijóo?  
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La aventura de Dorado con la construcción de barcos arrancó en enero de 1994 con la 
compra de Gallega Off Shore y Astilleros Hércules, con base en Ferrol.  
 
Allí preparó el Nautillus, que participó en la operación de cocaína por la que fue 
condenado. 
 
También poseía otro con el nombre La Pinta y el prototipo Hércules, nombre que se le dio 
a varios barcos, hasta que uno de ellos fue intervenido en el puerto de Benalmádena 
(Málaga) cuando ya había sido rebautizado como Oratus. ¿Les suena? 

 

El Oratus, el yate donde Feijóo navegó por aguas ibizencas junto a Dorado, era el Hércules 
y tomó su nuevo nombre tras una venta ficticia por 751.000 euros. Lo recompró a través 
de una empresa pantalla y le cambió el nombre. También poseía el Menkalina, con base 
en Vigo, barco y ría por la que Feijóo y el narco tienen navegado. 
 
¿Quién era el patrón de esas embarcaciones? José Antonio Devesa Otero, condenado 
por tráfico de drogas. El patrón del Oratus, donde tanto ha disfrutado Feijóo, era otro 
narcotraficante. ¿Quién podría imaginárselo? Esta frase léanla con retranca gallega 
que es como yo lo diría. 
 
El yate en el que paseó Feijóo junto a Dorado, el Oratus, entre otros, pasó al Fondo de 
Bienes Decomisados del Plan Nacional sobre Drogas.  
 
Dorado también utilizó el Menkalina (12 metros de eslora) para pasear a sus amistades, 
entre ellos, Feijóo, que entonces era invitado en su casa de Baiona, donde pasó varios días 
de veraneo en 1995. Es la famosa foto en la que aparece Feijóo y Dorado a bordo. 
 Aunque Dorado insista en que “sólo” se dedicaba al contrabando de tabaco, el tribunal 
que lo condenó concluyó que además del contrabando, el tráfico de drogas fue la principal fuente de “las inmensas cantidades de dinero que acumuló” Marcial Dorado desde 
los años ochenta. 
 
Una buena parte de los millonarios movimientos de capitales que documenta la sentencia 
se registraron a mediados de los noventa, la época en que el ahora presidente de la Xunta 
mantenía su relación de amistad con él. Feijóo aseguró primero que rompió la relación 
con Dorado alrededor de 1997. Tras conocerse la existencia de unas grabación 
telefónicas, tuvo que rectificar y admitir que continuó hablando con el narcotraficante 
hasta 2003, año de su detención. 
 

Insisto, ¿alguien puede creer que Feijóo no supiera a lo que se dedicaba Marcial Dorado? 
Cometió un error en una entrevista en 2020. Admite algo, sin darse cuenta, que 
inevitablemente hace que sí o sí supiera a qué se dedicaba su amigo Dorado.  
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En esa entrevista a El Diario, admite que conoció al narco Dorado por Manuel Cruz, y 
que siempre que iba a visitar al narco, iba con su amigo Manolo Cruz. 
 
Si Cruz, chofer de Romay Beccaría y a la vez testaferro de Dorado, estaba metido en todos 
los negocios, ¿Cómo no iba a saberlo Feijóo? 
 
En el centro de la foto, en 1997, sentado, está, Alberto Núñez Feijóo, y justo a la izquierda, 
debajo de la bandera de España, está Marcial Dorado. 
 
En la entrevista con Jordi Évole, Dorado responde a la amnesia sobrevenida de Feijóo 
cuando pretende negar que su amistad fuese estrecha. 
 
“¿Si duermes en mi casa y mi mujer te hace el desayuno, eso no es una amistad 
estrecha?” Repondió dolido. 
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Fotos: El País. 
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Capítulo 8 
 

Los contratos de la Xunta de Galicia con el narco. 

Vamos a contar las veces que mintió Feijóo sobre los contratos de la Xunta con “empresas” del narco Dorado. Historia de los contratos ocultos, igual que sus 
sobresueldos. Mentiras encadenadas.  

El Gobierno de Feijóo en la Xunta no sabía cómo escapar de las preguntas referentes a los 
contratos con el narco Dorado. Los 3 grupos de la oposición reclamaban 
infructuosamente los contratos. La Xunta contestaba que no había contratos y luego que 
fueron destruidos o no, o sí... 
 
Tras meses de peticiones, la Xunta acabó por mostrar parte de la documentación 
requerida, PERO obviando la relativa al Servizo Galego de Saúde (Sergas) en los años 
en que lo dirigía Feijóo. Los mismos años en los que están datadas las polémicas 
fotografías publicadas por El País 
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La Xunta declaraba estar sin soporte documental para confirmar si el Servizo Galego de 
Saúde (Sergas) contrataba o no con las compañías del narcotraficante cuando este 
compartía fotografías con Alberto Núñez Feijóo, en aquel entonces máximo responsable 
del Sergas. 
 

Después de asegurar que los documentos no existían, que eran muchos, que habían sido destruidos o que ponerlos a disposición de la oposición “colapsaría” la Xunta, el Ejecutivo 
opta por una nueva estrategia e inunda a la oposición de words sin valor. 
 
Así las cosas, la oposición pudo consultar alguno de los documentos. Hay uno que acredita 
la contratación por 30.000€ de la “construcción de un barco auxiliar” para la 
Consellería de Pesca con una de las empresas del narco, Mitulo, firmada en 1995, 
año de las famosas fotografías. 
 
Esa empresa, también fabricaba embarcaciones para las descargas de los narcos... 
 
También figuran en la relación de pagos los alrededor de 5.000 euros de contratos 
menores de la Consellería del Mar en la primera legislatura de Feijóo. Pero, el Gobierno 
gallego continuaba sin aclarar lo relativo a los suministros del Sergas, por los que 
preguntó el PSdeG. 
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 Reclamaban “copia de los contratos de suministro energético, de combustible e 
informático realizados por la Consellería de Sanidad y los centros hospitalarios dependientes del Sergas” entre 1992 y 1998 para comprobar si las empresas del narco se 
hacían cargo de estos servicios. 
 
Según Feijóo, responder a las solicitudes vinculadas al Sergas, cumpliendo así con el 
Reglamento del Parlamento, provocaría un “colapso” por ser un “disparate”. Además, 
aseguraba que buscar esos expedientes supondría un alto “costo”. 
 
¡Ya ven qué manera de esquivar el tema! 
 
En un documento del departamento que dirigía Beatriz Mato (muy amiga de Feijóo) 
explicaba que los expedientes de las antiguas consellerías de Familia, Mujer y Juventud y de Familia, Promoción del Empleo, Mujer y Juventud “correspondientes a los años 1990 a 2001” se almacenaron en el centro de FP del barrio vigués de Coia “debido a la falta de espacio físico en las dependencias” de las delegaciones provinciales de estos 
departamentos. ¡Pero qué locura es esta! 
 
Y allí fue donde, ¡oh desgracia! llegó la inundación justamente para expedientes que 
reflejaban las relaciones económicas de la Xunta con las empresas Xatevín, Efectos 
Navales Arousa, Mitulo e Inmobiliaria Marli. Empresas todas ellas del narcotraficante, 
Marcial Dorado. 
 Siempre según dicho documento “estas inundaciones afectaron gravemente a muchos de 
los expedientes allí archivados, hasta el punto de que tuvieron que ser destruidos”. 
No obstante, la respuesta advierte de que ya se “han realizado obras” para “acabar con el deterioro señalado”. 
 Las obras para acabar con ese deterioro fue que los destruyeron… Queda claro, por lo 
tanto, que ha habido destrucción de documentos, contradiciendo así lo afirmado por el 
presidente Feijóo y es necesario saber “quién fue el responsable” de esta eliminación. 
 
La Xunta también dio una concesión administrativa de una batea explotada por la 
empresa Mitulo, también ligada al narco. En 1998 esa concesión había caducado y la 
compañía continuó explotando la batea fuera de plazo, mientras solicitaba una 
prórroga que le fue concedida. 
 

Feijóo ha evitado entregar absolutamente toda la documentación referida a la Consellería 

de Sanidade de la que era secretario general mientras frecuentaba la amistad de Marcial 

Dorado. ¿Por qué? Juzguen ustedes mismos.  

 Dorado: “Nunca me pesó pagar yo los viajes.”  
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CONTRATOS CON LA XUNTA SEGUNDA PARTE. 

 

Existe una relación de contratos y subvenciones de diversas consellerías a empresas 
de Marcial Dorado desde 1994. 

 
infolibre.es 
Feijóo revela que la Xunta no conserva los contratos de su amigo narco anteriores a 2003 
El presidente de la Xunta admite que “no hay expedientes anteriores a 2003 y justifica que la 
legislación solo obliga a guardar durante diez años 

 
 

Feijóo dijo que la Xunta no conservaba los contratos de su amigo anteriores a 2003. Dijo 
que los expedientes anteriores a 2003 habían sido destruidos, práctica habitual, según él, 
en la Administración. La Ley de Patrimonio Documental impide la destrucción de 
documentos. 
 
Feijóo no quería mostrar el soporte documental para evitar confirmar si el Servizo Galego 
de Saúde (Sergas) contrataba o no con las compañías del narcotraficante cuando eran 
íntimos amigos y él en aquel entonces era el máximo responsable del Sergas. 
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eldiario.es 
Las siete disculpas de Feijóo para no mostrar los papeles del narco Marcial Dorado 
El presidente de la Xunta se comprometió en abril a remitir al Parlamento las relaciones 

contractuales del Gobierno gallego con las empresas del traficante con el que fue fotografiado en 

1995. 
 

Feijóo evitó a toda costa entregar toda la documentación referida a la Consellería 
de Sanidad, de la que él era secretario general mientras frecuentaba la amistad de 
Marcial Dorado. 
 
 

 
 

Se le reclamaba “copia de la totalidad de los contratos de suministro energético, de 
combustible e informático realizados por la Consellería de Sanidad y los centros 
hospitalarios dependientes del Sergas”para comprobar si las empresas del narco 
se hacían cargo de estos servicios. 
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La Xunta llegó a reconocer que contratos vinculados con empresas del narcotraficante 
Marcial Dorado no se enviaron adjuntos a la documentación remitida a los grupos de la 
oposición debido a las "inundaciones" que afectaron al archivo de Coia, en Vigo, donde 
estaban almacenados. 
 “Estas inundaciones afectaron gravemente a muchos de los expedientes allí archivados, 
hasta el punto de que tuvieron que ser destruidos", señaló la Xunta. Nunca hubo 
consecuencias para la destrucción de toda esa documentación. 
 

 

 

 
El lugar que al parecer sufrió la inundación donde estaban los contratos de Feijóo 
con Dorado, era un almacén de un instituto de Formación Profesional en Coia, en 
Vigo, a más de noventa kilómetros de la sede de la Xunta… 
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@cristinapapinm 

En la época en la que Feijóo fue el número dos de Sanidade, en la que se hicieron las fotos 

junto a Dorado, la Xunta contrató con empresas del narco. Empresas que Dorado tenía 

para blanquear dinero procedente del narcotráfico. Feijóo no quiere entregar esos 

contratos. 

 

 

 

Responder 
 

Entre 2001-2005 la Xunta hizo cuatro contratos con empresas de Dorado; dos la 
consellería de Pesca, uno la de Cultura y Turismo y otro la de Familia, Promoción de 
Empleo, Mujer y Juventud. 
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A partir de 2009, Feijóo se convirtió en el Presidente de la Xunta, cargo que también 
revalidó en 2012 ( y 2016 y 2020) En esa época, se contrató SEIS veces con las empresas 
de Dorado, siempre con la consellería del Mar, por un total de 5.110,17 euros. 
 
La Xunta también dio una concesión administrativa de una batea explotada por la 
empresa Mitulo, también ligada al narco. En 1998 esa concesión había caducado y la 
compañía continuó explotando la batea fuera de plazo, mientras solicitaba una prórroga 
que le fue concedida. 
 
Señor Feijóo, ¿sabe usted qué ataban en esas bateas? ¿Por qué siguieron con la concesión 
como si nada, cuando había caducado? ¿Por qué le concedieron prórroga? 
0:01 / 0:2 Hay un documento que acredita la contratación por 30.000€ de la “construcción de un barco auxiliar” para la Consellería de Pesca con una de las empresas del narco, Mitulo, 
firmada en 1995, año de las famosas fotografías. Esa empresa también fabricaba narco 
lanchas. 
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Señor Feijóo. Si dejó de hablar por teléfono en 2003, con el ya detenido y posteriormente 
encarcelado por narcotráfico, Marcial Dorado, ¿por qué continuó contratando con 
empresas del narco? ¿Sabe que con eso contribuyó a la apariencia de legalidad de algo 
ilegal? 
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ANEXOS 

GESTIÓN DE FEIJÓO COMO PRESIDENTE 
Vamos a hacer un repaso de la terrorífica gestión de Feijóo como presidente de la Xunta 
de Galicia. 
 

Es un pésimo gestor que se sustentaba de una red clientelar tejida desde los tiempos de 
Fraga. 
 

👇🏽  

En todos estos años como presidente de la Xunta, Feijóo ha cerrado 1 de cada 10 colegios 
públicos, ha eliminado la gratuidad de los libros escolares y ha limitado en ellos el uso del 
gallego, mientras ampliaba generosamente las subvenciones a los colegios privados 
concertados.  

También ha cerrado una de cada diez camas de hospital y ha recortado un 20% el 
presupuesto en atención primaria, mientras multiplicaba las privatizaciones con 
conciertos con empresas como Quirón y Hospitales de Madrid, que desembarcaron en 
Galicia.  

Esos gigantes de la sanidad privada vieron rápidamente gracias a Feijóo el enorme 
beneficio que pudieron obtener gracias al negocio que les ofreció la Xunta. 
 

A pesar de que Feijóo proviene del sector público, él no cree en lo público.  
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Feijóo considera que la gestión privada es mucho más eficaz, flexible y sencilla. Lo 
pensaba hace años y lo sigue pensando ahora. 
 

Es algo que saben sus amigos íntimos y que en base a los hechos ya su gestión, se puede 
constatar.  

Después de trece años, el índice de pobreza en Galicia supera el 22%, con más de 597.000 
personas pobres según los datos de la Red Europea contra la Pobreza. 
 

De ellas, más de 312.000 son mujeres.  

La desigualdad en Galicia tiene rostro de mujer gracias a la gestión del señor Feijóo. 
 

Las pensiones de las mujeres gallegas son las segundas más bajas de todo el Estado, 836 
euros de media, casi 300 euros por debajo de lo que perciben los pensionistas varones.  

Con Feijóo ha desaparecido el sistema financiero gallego: cayeron el Banco Pastor, el 
Banco de Galicia, el Banco Gallego... 
 

Desaparecieron las cajas públicas, Caixa Galicia y Caixanova, se vieron sometidas a un 
proceso de fusión y privatización forzosas.  

Todas estas fusiones y privatizaciones auspiciadas personalmente por Feijóo y nos 
costaron más de 8.000 millones de euros del erario público y cero euros a su comprador, 
el banquero venezolano Juan Carlos Escotet, quien obtuvo beneficios con ellas desde el 
primer ejercicio.  

Abanca se ha convertido en el principal soporte financiero de la Xunta, que ha premiado 
a Escotet con una licencia para una universidad privada, cuyo rector es el hermano del 
banquero, con la oposición de las tres universidades públicas gallegas.  

Abanca sigue ganando dinero -323 millones netos- pero sigue destruyendo empleo y 
cerrando oficinas en las zonas rurales y en los barrios pobres de las ciudades. 
 

Feijoo ha elevado la deuda pública de Galicia más de un 100% y acaba de concederles una subvención de 3 millones€  
Con Feijóo se han multiplicado los parques que enriquecen a las eléctricas que envían la 
energía fuera de Galicia, pero paradójicamente la comunidad se desindustrializa año a 
año.  
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La Xunta ni siquiera puede evitar que empresas electrointensivas, como Alcoa, 
abandonen el país alegando que los exagerados precios de la electricidad les impidan ser 
competitivas, a pesar de que están literalmente rodeados de cientos de aerogeneradores.  

También hay purgas en la sanidad con oposiciones amañadas destinadas a situar en las 

jefaturas de servicio de los hospitales a médicos afines al PP, convertidas en mandos 
intermedios del partido que ejecutan sin rechistar los recortes decididos en los despachos 
del Gobierno.  

Ni siquiera el Tribunal Superior de Xustiza de Galicia, con una decena de sentencias en 
contra de esa estrategia judicialmente censurada, han logrado evitar que la mayoría de 
esos jefes médicos nombrados a dedo sigan en sus puestos. 
 

Ahí siguen.  

El dedo de Feijó ha situado en cargos de relevancia en empresas e instituciones 
descentralizadas, con sueldos mucho mayores que los de la Administración, a amigos, 
colaboradores y compañeros de partido. El dedo no duda ni siquiera cuando se trata de 
colocar a familiares.  

 

Hace poco la ascendió a gerente del área sanitaria de Santiago y cuenta desde entonces 
con las peores listas de espera de Galicia.  

Feijóo no movió un dedo para recuperar el pazo de Meirás, perdió bien de interés cultural 
en 2008 bajo el Gobierno del PSOE y el BNG, y sólo sancionó a los Franco con una multa 
leve por su negativa reiterada a cumplir durante años los plazos convenidos de apertura 
al público.  

Uno de los mejores ejemplos de nepotismo es su propia prima, la doctora Eloína Núñez 
Masid. Feijóo la nombró gerente del área sanitaria de Ourense. 

PRIMA DE FEIJÓO 

Eloína Núñez Masid, es prima de Feijóo. Fue concejala del PP en el ayuntamiento 
ourensano, y su carrera empezó a lanzarse sólo 40 días después de la llegada de su primo 
a la presidencia autonómica gallega. Feijóo tomó posesión del cargo el 18 de abril de 
2009, y su prima Eloína fue nombrada gerente general del Complejo Hospitalario de 
Ourense el 29 de mayo. 



Feijóo y el narco 
Cristina P. Marcote 

  

 
 

37  37 
 

 
 

La gestión en Ourense de Eloína Núñez ha estado marcada por la polémica desde su 
nombramiento. No sólo por las sospechas de nepotismo, el personal del centro denunció 
la conversión de habitaciones individuales de oncología y paliativos en improvisadas 
salas de urgencias. 
 
Desde la Plataforma Galega de Defensa de la Sanidade Pública hacen balance de la gestión de Núñez: “Llama la atención que a una persona que ha tenido una gestión tan negativa 
se le dé un puesto así. El único mérito que le podemos entender es que sea familia de 
alguien. 
De su nefasta gestión en Ourense, la premió con la gestión del Complejo Hospitalario 
Universitario De Santiago. La muerte de un paciente en el pasillo de Urgencias llegó hasta 
los juzgados. 
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 Te llaman de una hora para otra, amenazando con despidos... “No son formas”, señala. Las críticas al “autoritarismo” del equipo que dirige Eloína Núñez también se repiten entre los representantes de la plantilla: “Esta gerencia funciona así: ordeno y mando”. 
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Desde la llegada de la prima de Feijóo a la gerencia “varios han sido los jefes de servicios 
y cargos intermedios que han abandonado sus puestos por la presión insoportable a la que eran sometidos”. La organización sindical recuerda que no se puede obligar a hacer 
guardias. 
 

Podríamos estar así tuiteando artículos sobre la nefasta gestión de esta señora durante horas. No 

la destituyen por ser quien es. Una vergüenza. http://publico.es/sociedad/rebelion-medicos-

hospital-publico-dirigido-prima-feijoo-falta-medios.html… 
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Feijóo se deja agasajar y al mismo tiempo contrata con empresas de su amigo el narco y 
de su amigo de Monbus. La Justicia ha tirado abajo todo ese monopolio de López con la 
Xunta a base de sentencia tras sentencia. Los contratos con el narco sigue sin hacerlos 
públicos. 
 El amigo narco, el amigo con empresa de transportes… Próximamente, los amigos con intereses en la sanidad… 

 
Regalos por contratos con la Xunta. Es un sistema que funciona así con Feijóo. Lo hizo con 
el narco, lo hizo con López y con más gente. Por eso ha triplicado su patrimonio en tan 
poco tiempo. 
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SUBVENCIONES DE FEIJOO A LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN 

Desde que llegó a la Xunta en 2009 y hasta que la dejó a finales de abril del 2022, la Administración 
gallega entregó a los medios más de 25,9 millones de euros mediante más de 650 convenios que 
los comprometían en todo tipo de acciones. 

 
Algunos de los convenios incluso están suscritos y financiados por entidades ajenas a la materia 
objeto del convenio.  
 
Por poner un ejemplo reciente, la Axencia Turismo de Galicia distribuyó en mayo de 2020 más de 
860.000 euros entre una veintena de diarios y emisoras de radio. 

 
Esos 860.000 euros eran para una campaña informativa sobre las medidas de desescalada de la 
emergencia sanitaria, con las que la citada agencia ¡nada tenía que ver a pesar de que la memoria 
del convenio así lo asegura! Tremendo.  ฀ 
El segundo instrumento mediante el que Feijóo repartió dinero a las grandes compañías de 
comunicación fueron las ayudas directas entregadas a dedo por la Secretaría Xeral de Medios, 
también sin concurso público! Todo opaco. 

 
Entre 2011 y 2021 -no existe información pública sobre los ejercicios del 2009 y el 2010- la 
Administración gallega adjudicó ayudas a dedo por valor de 17,8 millones de euros, concentradas 
en siete grupos de comunicación editores de prensa escrita y titulares de emisoras de radio. 

 
Feijóo se hizo con el poder en Galicia en 2009 por sólo un escaño de diferencia con la oposición, en 
plena crisis financiera y tras una campaña prometiendo austeridad.  
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Fue encadenando recortes en sanidad, educación y servicios sociales desde su primer mes de 
gobierno. 

 
El presupuesto de subvenciones a dedo a la prensa siguió creciendo al tiempo que el PP repetía en 
Galicia mayorías absolutas más holgadas. Incluso con la crisis derivada del COVID, las ayudas no 
menguaron. En 2020 llegaron a 1,89 millones de euros, y en el 2021, a 1,98 millones. 

 
La principal responsable del reparto de ese dinero fue Mar Sánchez Sierra, (tiene otro hilo para ella 
sola) jefa de prensa de Feijóo cuando estaba en la oposición y quien ocupó la Secretaría Xeral de 
Medios en 2013.  

 
Bajo su mando se repartieron desde entonces 14,4 millones entre las siete grandes empresas 
periodísticas de Galicia.  
 
Mar es la directora de Comunicación del Partido Popular. 
 
Feijóo la ha colocado en las listas al Congreso con él por Madrid.  
 

El gran beneficiado del dinero público que la Xunta de Feijóo repartió mediante convenios y 
subvenciones a dedo es La Voz de Galicia, el diario propiedad de Santiago Rey, que recibió en esos 13 
años más de 15,8 millones de euros de dinero público. 

La Voz de Galicia y de sus filiales de prensa escrita, digital y radio.  
 
De esa cantidad, más de 8 millones corresponden a convenios opacos y el resto a ayudas a dedo. 
 
Le sigue el grupo Prensa Ibérica, que preside Javier Moll y que edita en Galicia Faro de Vigo y La 
Opinión 

 
En tercer lugar, con 5,24 millones, se sitúan El Progreso de Lugo y Diario de Pontevedra, propiedad 
de la empresaria lucense Blanca García Montenegro; y en el cuarto, La Región, de Ourense, y 
Atlántico Diario, de Vigo, cuyo dueño es el ourensano Óscar Outeiriño y obtuvieron 3,37M 

 
La Editorial Compostela que edita El Correo Gallego, se llevó 3,04 M€  
 
José Collazo, edita El Ideal Gallego, Diario de Arousa y Diario de Ferrol. Collazo es presidente de un 
conglomerado mercantil con intereses en casinos, bingos, salones y máquinas de juego, y se llevó 1,52M€ 

 
Juzguen ustedes mismos. Mientras en Galicia, Feijóo recortaba la sanidad pública y la educación 
pública porque teníamos que apretarnos el cinturón, regaba con millones de euros a los 
empresarios dueños de los medios de comunicación.  
 

Feijóo pagó 45 millones de euros a empresas editoras de medios de comunicación privados 
mediante ayudas a dedo y convenios opacos de propaganda institucional, dirigidos a que la prensa 
alabara su acción política durante sus 13 años en la Xunta.  
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En esas cantidades NO están incluidas las partidas que las consellerías de la Xunta y las empresas, 
fundaciones y agencias dependientes de la Administración autonómica pagan por las inserciones 
publicitarias convencionales que suelen hacer en prensa, radio, televisión y digitales. 

 
Tampoco los más de 1,25 millones que el Gobierno gallego pagó a periódicos, televisiones y radios 
nacionales con sede en Madrid cuando Feijóo ya había dimitido, ejercía de presidente en funciones 
y preparaba su llegada a Madrid como nuevo líder del Partido Popular.  

 
En total son 44,7 millones de euros, que NO incluyen las ayudas convencionales para cuestiones 
como la promoción económica y el mantenimiento del empleo que las sociedades editoras pueden 
solicitar como cualquier entidad mercantil. 

 
El principal mecanismo al que recurrió Feijóo para derivar dinero público a las empresas de 
comunicación fueron los convenios de colaboración, un instrumento opaco que le permitió repartir 
fondos sin convocar un concurso público, que sería lo más transparente. 

 
Desde que llegó a la Xunta en 2009 y hasta que la dejó a finales de abril del 2022, la Administración 
gallega entregó a los medios más de 25,9 millones de euros mediante más de 650 convenios que 
los comprometían en todo tipo de acciones. 
Algunos de los convenios incluso están suscritos y financiados por entidades ajenas a la materia 
objeto del convenio.  
 
Por poner un ejemplo reciente, la Axencia Turismo de Galicia distribuyó en mayo de 2020 más de 
860.000 euros entre una veintena de diarios y emisoras de radio. 

 
Esos 860.000 euros eran para una campaña informativa sobre las medidas de desescalada de la 
emergencia sanitaria, con las que la citada agencia ¡nada tenía que ver a pesar de que la memoria 
del convenio así lo asegura! Tremendo.  

 
El segundo instrumento mediante el que Feijóo repartió dinero a las grandes compañías de 
comunicación fueron las ayudas directas entregadas a dedo por la Secretaría Xeral de 
Medios, también sin concurso público! Todo opaco. 

 
Entre 2011 y 2021 -no existe información pública sobre los ejercicios del 2009 y el 2010- la 
Administración gallega adjudicó ayudas a dedo por valor de 17,8 millones de euros, concentradas 
en siete grupos de comunicación editores de prensa escrita y titulares de emisoras de radio. 

 
Feijóo se hizo con el poder en Galicia en 2009 por sólo un escaño de diferencia con la oposición, en 
plena crisis financiera y tras una campaña prometiendo austeridad.  
 
Fue encadenando recortes en sanidad, educación y servicios sociales desde su primer mes de 
gobierno. 

 
El presupuesto de subvenciones a dedo a la prensa siguió creciendo al tiempo que el PP repetía en 
Galicia mayorías absolutas más holgadas. Incluso con la crisis derivada del COVID, las ayudas no 
menguaron. En 2020 llegaron a 1,89 millones de euros, y en el 2021, a 1,98 millones. 
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La principal responsable del reparto de ese dinero fue Mar Sánchez Sierra, jefa de prensa de Feijóo 
cuando estaba en la oposición y quien ocupó la Secretaría Xeral de Medios en 2013.  
Bajo su mando se repartieron desde entonces 14,4 millones entre las siete grandes empresas 
periodísticas de Galicia.  
 
Mar es la directora de Comunicación del Partido Popular. Feijóo la ha colocado en las listas al 
Congreso con él por Madrid.  
 

El gran beneficiado del dinero público que la Xunta de  repartió mediante convenios y subvenciones a 
dedo es La Voz de Galicia, el diario propiedad de Santiago Rey, que recibió en esos 13 años más de 15,8 
millones de euros de dinero público. 

La Voz de Galicia y de sus filiales de prensa escrita, digital y radio.  
 
De esa cantidad, más de 8 millones corresponden a convenios opacos y el resto a ayudas a dedo. 
 
Le sigue el grupo Prensa Ibérica, que preside Javier Moll y que edita en Galicia Faro de Vigo y La 
Opinión 

 
En tercer lugar, con 5,24 millones, se sitúan El Progreso de Lugo y Diario de Pontevedra, propiedad 
de la empresaria lucense Blanca García Montenegro; y en el cuarto, La Región, de Ourense, y 
Atlántico Diario, de Vigo, cuyo dueño es el ourensano Óscar Outeiriño y obtuvieron 3,37M 

 
La Editorial Compostela que edita El Correo Gallego, se llevó 3,04 M€  
 
José Collazo, edita El Ideal Gallego, Diario de Arousa y Diario de Ferrol. Collazo es presidente de un 
conglomerado mercantil con intereses en casinos, bingos, salones y máquinas de juego, y se llevó 1,52M€ 

 
Juzguen ustedes mismos. Mientras en Galicia, Feijóo recortaba la sanidad pública y la educación 
pública porque teníamos que apretarnos el cinturón, regaba con millones de euros a los 
empresarios dueños de los medios de comunicación.  
 
 
PRIVATIZACIÓN DE LA SANIDAD PÚBLICA 
 
Feijoo es el peón de la privatización sanitaria de la derecha española. Por eso lo quieren de 
Presidente. Desde su cargo como Secretario General de la Consellería de Sanidad de Romay 
Beccaría(1991-1996), se abre paso la gestión privada de la sanidad pública.  

 

Constituyeron las llamadas fundaciones, que transformaban los hospitales públicos en 
empresas y que fueron posteriormente exportadas al gobierno central, tras perder el PP las 
elecciones en Galicia y ser nombrado Romay Becaría Ministro de Sanidad y Feijóo presidente 
del INSALUD 
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Dicho experimento, sentó las bases de la Ley 15/97 de nuevas formas de gestión en el sistema 
sanitario público. Desde entonces, y tras su nombramiento como Presidente de la Xunta en el 
año 2009, la política sanitaria de Feijóo es ésta. 
Este modelo se ha dirigido de manera prioritaria a desmantelar, debilitar y privatizar el 
sistema sanitario público gallego y beneficiar al lobby de las multinacionales farmacéuticas y 
de tecnologías sanitarias, facilitándoles el negocio a cargo de los fondos públicos. 
 
Para ello: Recorta los recursos sanitarios públicos del sistema aprovechando las medidas para 
afrontar las crisis del 2008, recortó el presupuesto sanitario en un 20%, que ha tardado diez 
años en recuperarse.  
 
El gasto sanitario público por habitante y año es de 1.701 euros, ocupando el 9º lugar de 17 
comunidades autónomas, pese a que el envejecimiento y la gran dispersión de la población 
exigiría más recursos para acercar y hacer accesible la atención a la salud. 
Por el contrario, se incrementa el gasto privado y el de  conciertos con hospitales privados, en 
manos de multinacionales como Quirón, Fresenius, Centene o HM hospitales, así como el de 
farmacia, ocupando Galicia el 2º lugar en euros por habitante en la privada.  
 
Reduce la atención Hospitalaria, incrementando las listas de espera. Cierra mil camas 
hospitalarias (10% del total). Privatiza la financiación y gestión del Nuevo Hospital de Vigo, 
cuyo coste pasa de 400 millones a 1.400 millones/20 años. 
Disminuye su equipamiento, la dotación de camas, quirófanos y alta tecnología, los servicios 
asistenciales y no asistenciales, y los RRHH. Por otro lado, reduce la calidad de los materiales 
y la eficiencia energética. Facilita su venta a una multinacional extranjera. 

 
Modifica la Ley Galega de Saúde para blindar el control del sector empresarial sobre el Servicio 
Galego de Saúde. Crea GALARIA, empresa pública con personalidad jurídica propia, encargada de 
gestionar con criterios empresariales servicios diagnósticos. Crea las Fundaciones de 
Investigación de los hospitales públicos con la participación de laboratorios farmacéuticos y otras 
empresas privadas. Concede a la multinacional norteamericana (MEDTRONIC) la prueba de sus 
aparatos con pacientes, utilizando al personal público gratis. 
 

 

A cambio de 80 millones de euros/año, mientras el cargo de Conselleira de Sanidad estaba en 
manos de una exdirectiva de dicho hospital. El hospital Povisa es adquirido por la aseguradora 
estadounidense Centene casi regalado, sin que el SERGAS ejerciera su derecho a tanteo. 
 
Deja la asistencia sanitaria del 20% de la población del área, así como sus datos sanitarios, en 
manos de la multinacional de EEUU. Solo en privatización hospitalaria del área de Vigo se 
consumen 150 millones de euros públicos cada año.  
 
Por otra parte, Feijóo eliminó tres áreas Sanitarias e inició el desmantelamiento de los 
Hospitales Comarcales, reduciendo servicios, especialistas y camas, alejando a la población 
rural de la atención hospitalaria. El que presume de venir del rural!  
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Desmantela la Atención Primaria. Al inicio de su mandato como presidente de la Xunta, Feijóo paralizó el desarrollo del “Plan de Mellora de la AP” (negociado por el gobierno bipartito 
PSOE/BNG con todas las organizaciones sanitarias) 
Supuso la pérdida de más de 1.000  plazas de todas las categorías y de más de 60 nuevos 
Centros de Salud. El presupuesto de AP apenas supone el 12% del gasto sanitario total (uno 
de los más bajos del Estado) 
 
Aprovechando la pandemia Feijóo echa el cierre a varios centros de salud rurales, impidiendo 
el acceso de la población  a los mismos, y primando las consultas telefónicas y telemáticas. El 
elevado índice de envejecimiento de la población rural supuso que no atendió a ancianos. 
 
Entre 2009 y 2015, la inversión en AP descendió un 22,3% y se suprimieron 392 plazas de 
personal médico. Privatiza los recursos estratégicos del SERGAS.  
 
Feijóo también cede a empresas multinacionales el Sistema de Información Sanitaria, la 
Historia Clínica Electrónica, la Receta Electrónica, la Cita Previa, la Central de Llamadas. De 
esta forma, los datos de la administración sanitaria Gallega están en manos de las principales 
corporaciones informáticas, lo que les permite identificar las oportunidades de negocio, y 
seleccionar los pacientes y las patologías más rentables para el sector privado. 
 
Además de privar al sistema público de los instrumentos fundamentales para la Planificación 
Estratégica y la capacidad de evaluar los servicios.   
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Después esta empresa vende al propio SERGAS a precios desorbitados (marcapasos, prótesis 
valvulares, etc.) MEDTRONIC tiene un amplio historial de irregularidades y sentencias 
condenatorias en todo el mundo.  Cede el Laboratorio Central de Galicia a la Muntinacional 
Suiza Unilabs. 
 
Su política de personal es irracional y corrupta. Selecciona a los gestores y jefes de servicio de 
los centros hospitalarios atendiendo a criterios de afinidad política y no de mérito o 
capacidad. Ampara el incumplimiento de la legislación sobre incompatibilidades del personal. 
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Forma un conglomerado empresariales (Cluster Sanitario de Galicia) integrado por fondos de inversión, empresas de naturaleza no sanitaria y entidades financieras… para asesorar y 
redirigir las políticas sanitarias de la Xunta de Galicia.  
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EL MISTERIO DE LA VIVIENDA EN MADRID DE FEIJÓO 
La afirmación sobre cómo el PP le paga a Feijóo un sobresueldo de casi 40.000 euros brutos en 2022 para afrontar los gastos de “una vivienda” en Madrid ha puesto el foco en un misterio 
todavía sin resolver.  
Existen dos viviendas localizadas en la capital y vinculadas, de dos formas distintas, al señor 
Feijoo. Una de ellas es de su propiedad, se sitúa en el segundo distrito más caro de Madrid, 
Chamberí, muy cerca de los Nuevos Ministerios de Castellana. 
 
Esa vivienda reúne los ingredientes necesarios de un ático a precio de oro. Pero, oh sorpresa! 
quien allí vive no es Feijóo, sino un antiguo alto cargo de su partido, no se sabe si como inquilino o de forma gratuita…  
GIF 
La segunda vivienda, que es donde el señor Feijóo ha instalado su domicilio, se localiza en una 
zona capitalina de lujo, silencio y verdor. El Viso, el barrio con mayor renta per cápita de España entera. Para un “niño de aldea” como él se define, no está mal… 
 

GIF 
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La vivienda de El Viso es de un tamaño muy por encima de la media: 244,57 metros cuadrados, 
hall, comedor, salón, cuarto de estar, dormitorio principal doble con vestidor y baño, otro 
doble secundario también con cuarto de baño, cocina, despensa lavadero, cuarto de plancha.  
 
Un dormitorio doble de servicio con cuarto de aseo independiente, armarios empotrados y 
terrazas. Adicionalmente, y en el sótano, un cuarto trastero de 18 metros y dos plazas de 
garaje de 37 metros cada una. 
 
Tampoco en este caso es posible asegurar si se trata de un arrendamiento o una cesión 
gratuita ni si, en caso de que fuera un alquiler, es Feijóo o el partido el pagador de las 
astronómicas cantidades que webs como Idealista señalan para arrendamientos en esa zona.  
 
Por ejemplo, 4.300 euros al mes por un piso amueblado de 217 metros, según anuncia el 
portal. En conjunto, lo que @infoLibre ha constatado de las viviendas de Feijóo una que posee 
y no ocupa, otra en la que reside sin poseerla componen una imagen no exenta de aspectos 
llamativos 
 
La vivienda de El Viso es de un tamaño muy por encima de la media: 244,57 metros cuadrados, 
hall, comedor, salón, cuarto de estar, dormitorio principal doble con vestidor y baño, otro 
doble secundario también con cuarto de baño, cocina, despensa lavadero, cuarto de plancha.  
 
Un dormitorio doble de servicio con cuarto de aseo independiente, armarios empotrados y 
terrazas. Adicionalmente, y en el sótano, un cuarto trastero de 18 metros y dos plazas de 
garaje de 37 metros cada una. 
 

Tampoco en este caso es posible asegurar si se trata de un arrendamiento o una cesión 
gratuita ni si, en caso de que fuera un alquiler, es Feijóo o el partido el pagador de las 
astronómicas cantidades que webs como Idealista señalan para arrendamientos en esa zona.  
 

Por ejemplo, 4.300 euros al mes por un piso amueblado de 217 metros, según anuncia el 
portal. En conjunto, lo que @infoLibre ha constatado de las viviendas de Feijóo una que posee 
y no ocupa, otra en la que reside sin poseerla componen una imagen no exenta de aspectos 
llamativos. 
 
Por ejemplo: las palabras de Feijóo apuntan al pago de la vivienda en la que reside como 
justificación del sobresueldo que le paga el PP... cuando lo cierto es que el propio Feijóo tiene 
una vivienda en Madrid. ¿Por qué no vive Feijóo en su vivienda en propiedad? 
 
¿Le paga alquiler quien allí reside? Parece difícil dar una respuesta definitiva, teniendo en 
cuenta que la cantidad que Feijóo imputa en su declaración de bienes a rendimientos 
inmobiliarios, 5.119,24 euros, no se corresponde ni de lejos con lo que vale un alquiler en esa 
zona 
 

Desde el PP no han querido contestar a ninguna pregunta que le han hecho desde  
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@_infoLibre 
 
Si no paga alquiler donde vive, ¿por qué esa persona del sector bancario le permite vivir 
gratis? ¿A cambio de qué? Mucho por responder, señor Feijóo. 
 
Tiene también un garaje en Vigo y una finca rústica en Ames (La Coruña). En el banco tiene 
depositados 207.420 euros, de ellos, 156.613,00 en cuentas corrientes y 50.807,00 en un 
depósito a plazo. 
 
Cuenta, por otra parte, con un fondo de inversión en Abanca (recuerdan la fusión de las cajas 
gallegas que nos costó millones de euros?) por un valor de 481.500,00 euros y un plan de 
pensiones con 190.547,00 euros. 

 
 
 

El candidato del PP tiene acciones repartidas en Inditex y en Telefónica. En la primera 
empresa, en concreto, cuenta con 2.500 participaciones por un valor de 51.050,00 euros y en 
la empresa de telefonía, acumula 97 acciones por un valor de 455 euros. 
 

Feijóo reconoce haber cobrado en 2021 hasta 85.601,86 euros por rendimientos de trabajo. 

705,29 € por rendimiento del capital mobiliario. 183.861,65 € por ganancias patrimoniales. 
El montante total pagado por IRPF en ese año fue de casi 70.000 euros.  
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Seguimos sin saber cuánto gana y quién paga su vivienda en El Viso, señor Feijóo? 
Y ya juntos, la pareja, acumulan una fortuna y un patrimonio considerable. El niño de aldea, el austero, el que que presume de estar en política para servicio público… tiene más cara que 
espalda!  
 

LOS AUDIS 

Feijóo ganó las elecciones de 2009 por un diputado. Su campaña se basó en mentir y 

desprestigiar al Presidente Touriño porque era un señor que viajaba eN un Audi. El 

después compró 347 vehículos en 9 meses.  
 

Lo mismo que hace ahora con el Falcon. Les suena?  
 
Su campaña de desprestigio hizo que el PSdeG no subiera. Aguantó sus 25 diputados pero 
consiguió desgastar al BNG que pasó de 13 a 12. Al candidato del BNG le hizo una campaña de 
acoso y derribo que ríete tú de Putin. 
 
39 Audis se habían comprado en la era de la presidencia de Fraga, 19 eran con Feijóo como 
Vicepresidente de la Xunta de Galicia incluido el A8 que él utilizaba como coche oficial. 
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Ahora les voy a contar qué hizo a continuación siendo ya el presidente de la Xunta de Galicia. 
Vamos allá! Feijóo prometía que si llegaba a Presidente de la Xunta, iría en Citroën porque se 
fabrican en Vigo. Sería en furgoneta o Berlingo, es lo que en esa época producían. 
 
FEIJÓO SE GASTA SEIS MILLONES EN COCHES EN NUEVE MESES. La austeridad de Núñez Feijóo no 
da para más. Sólo para criticar primero y después arramblar. Nada más aterrizar se gastó en nueve meses 6,3 millones de € en la adquisición de 347 coches, varios de ellos de alta gama.  
 
Diecisiete de los Audis comprados por Fraga y contra los que el PP se empleó en la campaña 
de las autonómicas permanecían encerrados en los garages. Mientras, se compraron vehículos 
de alta gama y "con tapicería de cuero" para sus amigos Conselleiros. 
 
¿Está satisfecho el presidente de la Xunta de los 6,3 millones de euros que lleva gastados en 
347 coches? “Absolutamente satisfecho", respondía Alberto Núñez Feijóo a los medios. Más 
cara que espalda. La misma que tiene ahora. 

GIF 

En sus primeros nueve meses de gobierno renovó todos los contratos de alquiler de vehículos 

que tantas críticas le costaron al bipartito. Incluso fue más allá: 35 de los coches son nuevos y 

adquirirá 67 más a lo largo de la legislatura, 9 oficiales para miembros del Gobierno . 
GIF “Los mismos que hablaron de derroche y sultanato tendrán que explicar cómo son 
compatibles esas críticas con su acción", manifestó el PSdeG 5 vehículos de Sogama --un 
todoterreno de gran cilindrada y cuatro de alta gama-- o el coche por valor de 40.000€ para 
Portos de Galicia. 
 
Entre los 347 vehículos figura un lote de 79 arrendados por la Consellería do Medio Rural 
para prestar distintos servicios y otro de 179 sacados a concurso sin publicidad por Sanidade. 
 
Hay al menos una veintena de vehículos de alta gama, tipo berlina, para los cuales se exigió 
expresamente «que tuvieran unha tapicería en piel y una potencia de 240 caballos» 
 
Y por qué cada vez que la Xunta adquiere un vehículo "aparece siempre el mismo operador". 
Feijóo actuó contra la ley de transparencia aprobada por el Parlamento con contratos que se 
llevaron a cabo por el procedimiento negociado y sin publicidad. 
 
Así actúa el señor Feijóo, el mentiroso mayor del reino. Los coches oficiales comprados por 
Fraga los sacó a subasta y los malvendió en lugar de utilizarlos. Presume de austeridad pero 
es todo lo contrario. Él nunca jamás se ha bajado de un coche oficial. 
 

En todos los casos se trataba de Audis A6 y A8 adquiridos la mayoría en la última etapa de 
Fraga, a excepción de cuatro que se corresponden con la época del bipartito de Touriño. Si 
llegase al Gobierno de España se compra un Falcon último modelo para cada ministro! 
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CAMBIO EN LA LEY ELECTORAL 

Esta de Feijóo os la sabíais? Feijóo quiso forzar un cambio en la ley en Galicia para conservar 

su mayoría absoluta. El PP impulsó reformas en la ley electoral que primaba a su granero de 

votos. 

 



Feijóo y el narco 
Cristina P. Marcote 

  

 
 

55  55 
 

 
 

El Boletín Oficial del Parlamento de Galicia publicaba el texto definitivo de la reforma de la 
Ley de elecciones que el PP impulsa en solitario con el objetivo fundamental de recortar el 
número de escaños, pasando de los 75 a 61. 

 
eldiario.es 
La ley electoral gallega, un traje a medida confeccionado por Fraga y Feijóo 
El PP gallego se dispone a recortar el Parlamento autonómico en solitario veinte años después de que 

Manuel Fraga limitase unilateralmente la entrada de fuerzas minoritarias y modificase unilateral... 
El PP gallego pretendió recortar el Parlamento autonómico en solitario veinte años después 
de que Manuel Fraga limitase unilateralmente la entrada de fuerzas minoritarias y modificase 
unilateralmente las normas de la Cámara. El PP hace todo unilateralmente. 
Según el Manual de observación electoral de la UE, se recomienda que “el marco legislativo de 
las elecciones se elabore y adopte en un proceso inclusivo y transparente y la ley electoral disfrute del apoyo de los partidos de la oposición” (…) Toda la oposición estaba en contra. 
Recuerden siempre que el señor Feijóo es el heredero de Manuel Fraga, ex ministro de Franco. 
 

FUSIÓN CAJAS GALLEGAS Así es cómo gestiona Feijóo “el gestionador” La fusión de las cajas gallegas: el fiasco que 
Feijóo vendió como "hecho histórico" y costó 9.178 millones a los contribuyentes. 
 

infolibre.es 
La fusión de las cajas gallegas: el fiasco que Feijóo vendió como "hecho histórico" y costó 9.178... 
El presidente de la Xunta bloqueó cualquier opción que no fuera la unión de Caixanova y Caixagalicia, pese a haber alternativas “más sólidas”, se 
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El entonces presidente de la Xunta de Galicia bloqueó cualquier opción que no fuera la unión de Caixanova y Caixagalicia, pese a haber alternativas “más sólidas”, según el entonces 
gobernador del Banco de España. 
 
Feijóo presentó como una “auditoría externa” algo que era falso ya que era un “informe preliminar” de KPMG, que preveía beneficios en un plazo de cinco años. Sin escrúpulos. 
 
La prueba de que nunca hubo una auditoría. La Xunta pagó mas de 1 millón de euros por un 
simple informe. Feijóo lo presentó para dar por buena la fusión de las Caixas gallegas a 
sabiendas de que nos iba a costar 9.178 millones a los contribuyentes. 
 
https://praza.gal/politica/unha-derrogacion-prometida-por-feijoo-e-unha-entrega-dun-millon-de-

euros-mentres-ninguen-observa… 
 
 

La Xunta gastó un millón en un documento para 
justificar el fiasco de la fusión de las 'caixas' 
REDACCIÓN  

LUNES, 17 DE DICIEMBRE DE 2018, 15:18 

EL GOBIERNO GALLEGO TUVO QUE RECURRIR A UN CRÉDITO DEL 
PROGRAMA DE IMPREVISTOS PARA EL ABONO QUE ASCENDIÓ EN TOTAL A 
UN MILLÓN DE EUROS 

 

Feijóo y Currás pagaron un millón de euros por un informe de KPGM que enarbolaron como 
garantía de la viabilidad de la fusión de Caixanova y Caixagalicia. Se rescató la entidad 
resultante al poco con 9.000 millones de euros públicos.   

 
Feijóo y los mandatarios de las antiguas 'caixas' celebran la fusión 
 

Así, el Gobierno gallego dijo en su día que la "auditoría externa encargada por la 
Xunta de Galicia a KPMG avala la solvencia de la fusión de las cajas gallegas".   La 
propia KPGM desmontó, tras el fiasco de la fusión, esta afirmación, alegando que no 
era tal auditoría. Era un simple informe. 
 

Las desaparecidas cajas de ahorros gallegas habían acordado "inicialmente" con la Xunta 
que costearían el estudio que KMPG hizo sobre la fusión, pero las "discrepancias" surgidas 
durante el proceso llevaron a que el Gobierno autonómico se hiciese cargo del pago, el cual 
ascendió a un montante de un millón de euros. 
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Así se recoge en la 'Memoria de la necesidad de contratación externa para la 
elaboración de sendas due diligences en las cajas de ahorros gallegas', a la que ha 
tenido acceso Europa Press, que realizó la Consellería de Facenda con fecha de 29 de 
diciembre de 2009 a modo de carta de encargo sobre el estudio a realizar por KPMG. 
 
LA XUNTA MANTIENE EL SECRETO 
El diputado de En Marea Antón Sánchez presentó recientemente una demanda por 
"vulneración" de sus derechos parlamentarios ante el Tribunal Superior de Xustiza de 
Galicia (TSXG) en relación con la negativa de la Xunta a aportar determinada 
documentación sobre la fusión. 
 
En una contestación con fecha de 23 de noviembre de 2018 al requerimiento del TSXG, la 
Xunta da por satisfecha la remisión de información. Sin embargo, el diputado afirma que 
no se envió toda la documentación prevista y seguirá adelante con la actuación judicial. 
 
NACIONALIZADA PRIMERO, PRIVATIZADA DESPUÉS 
Entre esta documentación que el Gobierno gallego ha enviado se encuentra la memoria de 
la contratación del trabajo de KPMG, en la que se asegura que esas "discrepancias" 
hicieron "aconsejable que el planteamiento formal se realizase como una inspección de la 
Xunta" a cargo de fondos autonómicos. 
 
Las antiguas cajas de ahorro gallegas (Caixa Galicia y Caixanova) atravesaron un proceso 
que consistió en su fusión (Novacaixagalicia), bancarización (Novagalicia Banco) y 
posterior privatización y venta a un grupo venezolano, que desembocó en la entidad 
resultante Abanca. 
 
ENCARGO A KPMG 
La elección de KPMG, asegura el Gobierno gallego, se debió a que era la única gran 
auditora no implicada en informes anteriores con ninguna de las dos cajas de ahorros. 
Además, tenía experiencia en procesos similares y contaba con un sistema predictivo 
validado por el Banco de España. Toda vez que Ernst & Young, donde trabaja ahora la 
entonces conselleira de Facenda, "no tenía experiencia en este tipo de actuaciones". 

 
 
La Xunta apuntaba en la memoria de 2009 que la decisión de contratación estaba 
condicionada por tres cuestiones: "La urgencia, sino emergencia", para efectuarse el 
procedimiento debido al plazo para acogerse a ayudas del Fondo de Reestructuración 
Ordenada Bancaria (FROB); "la inexistencia de otras entidades" a las que encargar el trabajo; 
así como "el cambio de procedimiento desde el inicial de asunción de la contratación y pago 
por las cajas de ahorros al de realización de una inspección de la Xunta". 
 
LA CONSULTORA ALEGA QUE NO RECOMENDÓ LA FUSIÓN 
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En mayo de este año, en la comisión que investiga la crisis financiera en el Congreso, 
Fracesc Gibert, uno de los autores del informe encargado en diciembre de 2009 por la 
Xunta a la auditora KPMG, manifestó que este documento no constituía una auditoría 
ni tampoco una recomendación sobre si era conveniente o no realizar la fusión, sino 
que analizaba la situación de las entidades ante ese escenario de fusión. 
 
En la propuesta de servicios profesionales entregada por KPMG en diciembre de 2009 se 
dejaba claro que su trabajo iba a ser un "diagnóstico acelerado" sobre la viabilidad de la 
operación. Afirmaba que los análisis a realizar "serán preliminares" y no "en detalle". 
 
También explicaba la auditora que no se encargaría, por ejemplo, de "tasaciones de 
activos fijos" de las entidades, sino que su trabajo se basó "fundamentalmente en 
información proporcionada por la dirección de las entidades". 
En 2013, los dos miembros de la auditora KPMG que coordinaron el informe realizado en 
diciembre de 2009 a petición de la Xunta, Carlos Trevijano y Francisco Gibert, 
comparecieron en el Parlamento gallego, en donde ratificaron que lo que se hizo no fue 
una auditoría, ya que la información de las cajas se tomó de las fuentes sin proceder a una 
verificación. 
 
COSTE DEL INFORME 
Así, en la memoria de la Xunta de 2009 se desgranaba el coste de elaboración del informe, 
que fue fijado en una cantidad global que ascendió a 1.034.591 euros a abonar en dos 
anualidades. 
 
El total de los honorarios fue de 837.000 euros, a los que se sumaban 54.889 euros por el 
concepto de 'gastos generales y otros gastos', así como 142.702 euros por IVA. El 80% se 
abonó en 2009 y el 20% restante en 2010. 
Para la financiación del coste, la Xunta disponía de un importe de 451.978 euros de 
crédito en concepto de 'asesoramiento en materia financiera', pero para el importe 
restante de la anualidad de 2009 se recurrió a una transferencia de crédito de 375.695 
euros del programa de 'imprevistos y funciones no clasificadas'. 
 
LAS FECHAS NO COINCIDEN 
Sobre la documentación que ha entregado la Xunta, En Marea denunció el pasado 
domingo en un comunicado que las fechas no coinciden. Así, mientras que la 'Memoria' 
de la Xunta es del 29 de diciembre de 2009, en la propuesta de servicios profesionales 
entregada por KPMG el 22 de diciembre la empresa reconoce que lleva trabajando 
"desde el 3 de diciembre". 
 
Y es que  el contrato con KPMG fue firmado el 22 de diciembre y la auditora ya 
comprometía tener listo para el 23 de diciembre un "borrador avanzado". 

 
"Con este último documento se demuestra asimismo que no fue realmente la Xunta 
de Galicia quien hizo las cuestiones que debían evaluarse en la 'due diligence', sino 
que fue la propia KPMG, ya que la fecha de emisión de la propuesta de servicios 
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profesionales es del 22 de diciembre",  
En este documento se expondrían los aspectos a estudiar que después serían 
reproducidos literalmente en la 'Memoria', con fecha de 29 de diciembre. "Es decir, 
dentro de este proceso chapucero, lo que hizo la Xunta de Galicia fue actuar y después 
tratar de vestir el santo",  

 

Vega Sicilia y los contratos con Monbús 

 

Cada Navidad entre 2006 y 2013, Alberto Núñez Feijóo recibió puntualmente en su 
domicilio los regalos que le enviaba Raúl López, el magnate gallego del transporte, dueño, 
entre otras empresas, de Monbus e imputado en varias causas.  

 

El amigo López. 🚌 
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Así figura en los informes de la Agencia Tributaria elaborados a instancias de la juez que dio traslado 
del caso al Tribunal Superior de Xustiza de Galicia. 5 folios detallan los regalos.

 
Eran cajas con vino Vega Sicilia de alta gama valoradas en hasta 670 euros cada una. 
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Feijóo tenía condición de aforado como presidente de la Xunta, por lo que deber el TSXG quien decida 
si lo procesa por la presunta comisión de un delito de cohecho. 
 

El informe fue elaborado por el Servicio de Vigilancia Aduanera en el marco del famoso caso 
Cóndor. 
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El caso Cóndor investigaba una trama de lavado de dinero, prevaricación, cohecho, delitos societarios, 
contra la Administración pública y fraude fiscal.  
 

El propio Raúl López fue detenido en Sanxenxo en 2015 cuando entregaba 60.000€ en efectivo a 
un grupo de empresarios. 
 
Entre 2008 y 2014, Feijóo realizó concesiones a las compañías de López por valor de 23,7 millones de € además de aprobar en 2010 una renovación automática y generalizada de todas sus 
concesiones que fue recientemente anulada por el Tribunal Supremo por no ajustarse a derecho 
 
Los documentos de la Agencia Tributaria detallan que Feijóo comenzó a recibir esos regalos (que 
la jueza no tiene constancia de que hayan sido devueltos) en 2008, un año antes de convertirse en 
presidente de la Xunta. 
 

Esas navidades Raúl López le remitió una caja de 11 kilos de peso presumiblemente con vino, pero de 
la que la documentación incautada no permite detallar contenido ni valor.  
 
El año siguiente, cuando ya estaba al frente del Gobierno gallego, recibió otra caja de 9,48 kilos. 
 

Es a partir de 2010 cuando las investigaciones permiten conocer el interior de los paquetes.  
 

Así, el 21 de diciembre de 2010 se le entrega un lote con cuatro botellas de Vega Sicilia Único 
valorado en 670 euros. 
 

El valor de los envíos asciende los años siguientes: 
 
    517,55€ (2011, recogido por una sobrina de Feijóo) 
 
    539,85€ (2012, recogido por la madre del presidente)  
 
    599,68€ (2013, recogido por la mujer de nacionalidad peruana de la que se desconoce su relación 
con Feijóo) 
 

Feijóo ha mantenido cierta ambigüedad en sus declaraciones públicas sobre sus relaciones con Raúl 
López, después de que este fuera detenido en marzo de 2015 junto a otros cuatro socios que residían en 
Sanxenxo. 
 

(Fue detenido e imputado en varias ocasiones.) 
 “No puedo decirlo con exactitud porque igual me equivoco, pero yo pienso que no tuve ninguna (reunión con él)” 

 “Igual una; no sé, lo ignoro”, titubeó al día siguiente de las detenciones.  
 Sí, no sé, alomojó… Feijóo y sus fallos matemáticos. 
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El código ético de la Xunta establece la prohibición de recibir regalos y aceptar tratamientos de 
privilegio por parte de contratistas y otras entidades relacionadas con la Xunta. 
 El texto permite ciertas “cortesías institucionales” que describe con detalle, pero que en todo caso no 

pueden exceder los 90 euros de valor.  
 

PERO! Dicho texto NO se aprobó hasta septiembre de 2014, después por lo tanto del último 
regalo enviado al domicilio de Feijóo. 
 

Feijóo anunció el impulso al código ético de la Xunta en el Parlamento el 12 de marzo de 2014, apenas 
dos meses y medio después de haber recibido una última caja de botellas de Vega Sicilia valorada en 
599,68 euros.  
 

Sin vergüenza. 
 

El TSXG declaró el archivo de las actuaciones por no ser los hechos constitutivos de delito, porque, 
argumentaba, que había habido más cargos que recibieron las botellas también por Navidad.  
 

Vamos, que no se llegó a juzgar, pero al mismo tiempo el TSXG tumba todos los contratos 
 

01/07/2023 
Una sentencia del Tribunal Superior de Xustiza de Galicia acaba de anular la adjudicación de rutas escolares por 2,3 millones de € concedidas por Feijóo a una unión de empresas dominada en un 97% por 
Monbus.  
 

Una semana antes el mismo tribunal anulaba dos lotes más. 
 
 

Feijóo se deja agasajar y al 
mismo tiempo contrata con empresas de su amigo el narco y de su amigo de Monbus.  
 
La Justicia ha tirado abajo todo ese monopolio de López con la Xunta a base de sentencia tras sentencia.  
 

Los contratos con el narco sigue sin hacerlos públicos. 
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